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КРАТАК САДРЖАЈ
Ана ли за ста рих оби ча ја при ли ком са хра њи ва ња по кој ни ка у Сре му, пр вен стве но код Ср ба, у дру гој 
по ло ви ни 18. ве ка основ ни је део ра да, чи ји је циљ да по ја сни по сле ди це ове не га тив не по ја ве на 
ши ре ње епи де ми је ку ге. Аустриј ска ца ре ви на је мно гим за кон ским нор ма ма по ку ша ва ла да спре чи 
и су зби је епи де ми је, али на са мом те ре ну ове на ред бе че сто ни су по што ва не. Срп ски ми тро по ли ти 
Па вле Не на до вић и Сте фан Стра ти ми ро вић ин си сти ра ли су на ис ко ре њи ва њу пра зно вер ја и ре тро
град них, че сто не ци ви ли за циј ских по сту па ка при ли ком са хра њи ва ња, у че му су са мо де ли мич но 
ус пе ли. При мер ку ге у Ири гу и око ли ни у пе ри о ду 1795–1796. го ди не из ра зи то по ка зу је штет ност 
нео д го ва ра ју ћег од но са пре ма по кој ни ци ма, што је је дан од фак то ра у ши ре њу епи де ми је. Ко
ри сте ћи пр во ра зред ну ар хив ску гра ђу, об ја вље не из во ре и одговарајућу ли те ра ту ру, ауто ри су 
при ка за ли овај ком плек сан исто риј ски про цес.
Кључ не ре чи: са хра њи ва ње; ку га; епи де ми ја; ар ха ич ни оби ча ји; цр ква; исто ри ја ме ди ци не
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УВОД

То ком 18. ве ка че сте епи де ми је на те ри то
ри ји ју жне Угар ске би ле су јед не од нај ве ћих 
не да ћа с ко ји ма се су о ча ва ло ци вил но ста
нов ни штво. Циљ број них ме ра ко је је од по
чет ка сво је вла да ви не спро во ди ла вла дар ка 
Ма ри ја Те ре зи ја био је да се пре вен ци јом и 
усва ја њем но вих ме ди цин ских са зна ња оне
мо гу ћи ве ли ка смрт ност, ко ја је би ла че ста 
по сле ди ца нео д го ва ра ју ћег ле че ња за ра же
них или, не рет ко, иг но ри са ња за кон ских 
окви ра ле че ња. Уло гу у све му то ме има ли 
су тра ди ци о на ли зам и кон зер ва ти ви зам ни
жих сло је ва срп ског дру штва и де ла кле ра, 
ко ји су при ме ном за ста ре лих и ар ха ич них 
оби ча ја ве за них за култ мр твих до при но
си ли ши ре њу епи де ми ја. У том сми слу, по
сто ја ње чи та вог ни за оби ча ја у ве зи са за
гроб ним жи во том још је од кра ја 17. ве ка 
има ло ва жну уло гу у об ли ко ва њу дру штве
не све сти. Ре ла тив но сла бом ути ца ју Цр кве 
мо же се при пи са ти рас про стра ње на прак са 
да вер ни ци са ми по свом на хо ђе њу при ме
њу ју мно штво па ган ских об ре да ве за них за 
мр тве. Та ко ђе, ма ло број ност обра зо ва ног 
све штен ства до при но си ла је ши ре њу за блу
да и пред ра су да код са мих цр кве них ли ца. 
То ком 18. ве ка ми тро по ли ти у Бе о гра ду и 
Кар лов ци ма по ку ша ва ли су да до но ше њем 
ра зних уре да ба и од ре да ба из ме не свест 
дру штве них сло је ва у по гле ду са хра њи ва
ња. Ти по ку ша ји су са мо де ли мич но би ли 
успе шни.

ДИСКУСИЈА

Иако су још то ком 16. ве ка у Аустри ји осно
ва не пр ве ко ми си је и уста но ве чи ји је за да
так би ло озбиљ ни је са гле да ва ње здрав стве
них про бле ма (In stan ta Ca e sa re o rum Com
mis sa ri o rum ad Of fi ci um Ma gi ste rii Sa ni ta tis 
De pu ta to rum, 1585), у 18. ве ку уте ме љен је 
рад нај ва жни јих те ла ко ја су во ди ла ра чу на 
о пре вен ци ји, ле че њу и су зби ја њу за ра зних 
бо ле сти (1737. го ди не је обра зо ва на Здрав
стве на ко ми си ја, а 1753. Двор ска здрав стве
на ко ми си ја). Пр ви Па тент о ку ги про кла
мо ван је 25. ју на 1710. На ред ба Or do pe stis 
из 1755, ко ја је до пу ње на 1764. го ди не, пот
пу но је за кон ски де фи ни са ла и нор ми ра ла 
бор бу про тив ку ге. Та ко ђе, ни зом од ре да
ба од 1731. до 1740. де таљ но су ре гу ли са ни 
осни ва ње кон ту ма ца, на чи ни фор ми ра ња 
кор до на, те оба ве зе ле ка ра, вој них ле ка ра и 
хи рур га у слу ча је ви ма ве ћих епи де ми ја ку
ге [1]. У све тлу то га зна ча јан је и по да так да 
је 1745. го ди не за бра њен рад на дри ле ка ра. 
За тим, 3. ав гу ста 1756. уве де на је оба ве за 
да се по кој ни ци не са хра њу ју пре не го што 
хи рур зи не пре гле да ју те ло и не кон ста ту ју 
смрт. Та од ред ба убр зо је до пу ње на тач ком 
да се умр ли не сме ју са хра њи ва ти 36 са ти од 
мо мен та смр ти. Ни же све штен ство и на род 
су при ме ни тих од ре да ба пру жа ли сна жан 
от пор. Кар ло вач ки ми тро по лит Па вле Не
на до вић, пак, био је из ри чит у то ме да се др
жав ни за ко ни мо ра ју до кра ја при ме њи ва ти. 
У не ко ли ко по сла ни ца упу ће них ло кал ном 
све штен ству и на ро ду он је ин си сти рао на 
то ме да се ста ри оби ча ји и па га ни зам мо
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ра ју ис ко ре ни ти у скла ду са ду хом вре ме на. По себ
ну па жњу Не на до вић је усме ра вао на гро бља, њи хо во 
одр жа ва ње и на чин са хра њи ва ња. Он је у пи сму епи
ско пу Ди о ни си ју Но ва ко ви ћу ја сно ка зао да се мо ра ју 
при ме њи ва ти све др жав не од лу ке и да се те ла по кој
ни ка мо ра ју пре гле да ти, од но сно да се ни ко не сме су
прот ста ви ти овој од лу ци. У том по гле ду по себ но тре ба 
ис та ћи пи сма ми тро по ли та Не на до ви ћа гр ге те шком 
ар хи ман дри ту Ава ку мо ви ћу и про то син ђе лу Ви да ку, у 
ко ји ма се ин си сти ра на при ме ни др жав них од лу ка, по
себ но ка да су у пи та њу хи ги јен ске ме ре и од нос пре ма 
по кој ни ци ма. Оп шир но је пи сао и о не пра вил но сти ма 
ко је су за бе ле же не при ли ком спро во да у Бо ро ву и Ву
ко ва ру на кон до но ше ња та да још но вих про пи са [2].

Ми тро по лит Не на до вић је 17/28. ок то бра 1755. из 
Бе ча по слао цир ку лар но пи смо све штен ству у Сре му 
у ко јем је, из ме ђу оста лог, на ре ђи вао – сма тра ју ћи то 
нор мал ном ци ви ли за циј ском ме ром – да се гро бља 
огра де или па ли са дом, или да се ис ко па око њих ка
нал ду бок и ши рок по је дан хват и да се он да на ње
га по ста ви про шће с тр њем. Ка да се ку га по ја ви ла у 
Бе о град ском па ша лу ку 1762, ми тро по лит је у По сла
ни ци од 2/13. сеп тем б ра 1762. пре ко про те Јеф ти ми ја 
Ра до са вље ви ћа ја вио све штен ству да пре ки ну сва ку 
ко му ни ка ци ју са љу ди ма ју жно од Са ве и Ду на ва, па 
и раз ме ну до ба ра, те да не сту па ју у кон такт с осо ба ма 
ко је ни су из др жа ле кон ту мац или не ма ју про пу сни цу 
вој них вла сти. О уко ре ње но сти ар ха ич них и ре тро
град них оби ча ја све до чи и кон ста та ци ја Не на до ви ћа 
са др жа на у ње го вој по сла ни ци од 31. мар та/11. апри ла 
1767, да су све ње го ве на ред бе о огра ђи ва њу гро бља 
оста ле без ре зул та та, као и по но вље на мол ба све штен
ству и вер ни ци ма да огра де гро бља, по ста ве на ње му 
кр сто ве, да се на гро бљи ма ни шта не ча сно не ра ди, 
да се гро бља чи сте и у њих не пу шта ју жи во ти ње [3].

Про блем не а де кват ног са хра њи ва ња ко нач но је 
ре шен до но ше њем Ре гу ла мен та (27. апри ла 1770. и 2. 
ја ну а ра 1777) и Де кла ра то ри је (Re scrip tum Dec la ra to
ri um Il li ri cum Na ti o na lis) [4]. Цир ку ла ром од 17. ју ла 
1776. де фи ни сан је нов на чин са хра њи ва ња по кој ни
ка. На по чет ку тек ста ука зу је се на штет ност оби ча ја 
да се по кој ни ци не са хра њу ју у про пи са ном вре ме ну, 
већ да се, на про тив, ду го др же у ку ћи и у отво ре ним 
сан ду ци ма но се по се ли ма. Као про блем је ис так ну то 
и то што се гро бља на ла зе у на се љи ма, а че сто је са хра
њи ва ње вр ше но и по ред цр ка ва. Чест је и слу чај да се 
ра ке ко па ју вр ло плит ко, па не рет ко пси рас ко па ва ју 
гро бо ве и ву ку де ло ве ле ше ва. Ис ти че се да су смрад и 
шка кљи ва ис па ре ња опа сна по ста нов ни штво и да се 
мо ра ју за бра ни ти да ће и дру ги ста ри оби ча ји. За кон
ски је про пи са но да гро бља мо ра ју би ти ван на се ља, 
да се са хра не мо ра ју из вр ши ти нај ка сни је два да на по 
смр ти по кој ни ка, а за бра ње но је са хра њи ва ње у цр
ква ма и цр кве ним пор та ма.

То ком ра та 1788–1791. го ди не за бе ле же но је да се 
мр тва ци не за ко па ва ју до вољ но ду бо ко, због че га се 
ука за ла по тре ба за хит ним ме ра ма спре ча ва ња ши ре
ња за да ха ко ји је пре тио да иза зо ве озбиљ ну за ра зу. 
Чак две де це ни је ка сни је (1812. и 1813. го ди не) за бе

ле же на су кр ше ња за бра не но ше ња по кој ни ка у отво
ре ном сан ду ку, због че га су вла сти из ре кле прет њу 
ка зном ше сто ме сеч ног за тво ра за оне ко ји се не бу ду 
при др жа ва ли за ко на. От пор ста нов ни штва тим ме ра
ма био је то ли ко сна жан да је – уз по кли че да на ро ду 
ни је по тре бан ни поп ни Цр ква уко ли ко се не мо гу 
но си ти по кој ни ци у отво ре ним сан ду ци ма – до ла зи ло 
и до отво ре не по бу не [5].

Сам ми тро по лит Па вле Не на до вић ле жао је у бо ле
снич кој по сте љи од по чет ка 1768. го ди не, али је упр
кос бо ле сти на сто јао да упра вља Кар ло вач ком ми тро
по ли јом ко ли ко му је то сна га до зво ља ва ла. Умро је на 
Ве ли ку Го спо ји ну 15/26. ав гу ста 1768, у два ча са по сле 
по но ћи, у вре ме ка да је за вр ше но пра знич но бде ње. О 
од ре ђи ва њу вре ме на са хра не за 11. сеп тем бар, чак 15 
да на по сле ње го ве смр ти, епи ско пи Мој си је Пут ник и 
Ви кен ти је Јо ва но вић Ви дак од мах су оба ве сти ли Илир
ску двор ску кан це ла ри ју. У свом те ста мен ту, са ста вље
ном 19/30. ја ну а ра 1767, ми тро по лит је мо лио из вр ши
те ље по след ње ње го ве во ље да му те ло не се ку и не ва де 
му утро бу, тј. да га не бал за му ју, већ да га це лог пре да ју 
зе мљи [6]. Ме ђу тим, ми тро по ли то ве окру жни це и по
сла ни це ни су се по што ва ле чак ни ка да је ње го ва са хра
на би ла у пи та њу. Иако, по соп стве ној же љи, ни је био 
бал за мо ван, ње го во те ло је пу не две не де ље, од кра ја ав
гу ста до по чет ка сеп тем бра, би ло из ло же но у цр кви, ка
ко би се вер ни ци опро сти ли од свог бив шег по гла ва ра.

Сли чан је при мер са хра не ми тро по ли то вог прет
ход ни ка, Иса и је Ан то но ви ћа. Он је пре ми нуо у Бе чу 2. 
фе бру а ра 1749, а са хра њен је тек 17. фе бру а ра. Пу них 
осам да на ње го во те ло је би ло из ло же но у цр кви у Бе
чу, а по себ но је ап сурд но то да, тим по во дом, оста ли 
епи ско пи ни су мо гли да се до го во ре око да на са хра не 
и тре нут ка по ла ска де ле га ци је ко ја ће пре у зе ти ми тро
по ли то во те ло [7]. Ра ни је још, на лик то ме, те ло по зна
тог па три јар ха Ар се ни ја III Цр но је ви ћа, ко ји је умро 
27. ок то бра 1706. у Бе чу, по сла то је из Бу ди ма за Срем
ске Кар лов це тек 5. но вем бра. У исто риј ским из во ри ма 
оста ло је за бе ле жно да је у ве ли ком бро ју при о бал них 
на се ља на Ду на ву за у ста вљан брод ко јим је пре но ше но 
ње го во те ло, ка ко би се на род „опро стио“ од ње га [8].

То ком епи де ми ја ку ге у Сре му 1738–1740, Ба на ту 
1756. и 1762, те у Бач кој и Ер де љу 1756–1757. го ди
не, исто риј ски из во ри бе ле же да мр тва ци ни су ни са
хра њи ва ни, већ су про сто оста вља ни по дво ри шти
ма, пу те ви ма и град ским ули ца ма. По себ на па жња 
у овом ра ду по све ће на је епи де ми ји ку ге 1795–1796. 
на те ри то ри ји Сре ма (тзв. срем ска или ири шка ку га), 
ко ја је од не ла 3.435 људ ских жи во та од 4.559 обо ле
лих. Уку пан број ста нов ни ка на се ље них у овој обла
сти био је 19.610. Про фе сор на Уни вер зи те ту у Пе шти 
Франц Фон Шра уд оста вио је дра го це но све до че ње о 
тој за ра зи, бу ду ћи да је био на че лу струч не еки пе ко
ја је су зби ја ла епи де ми ју. Док тор Шра уд је за бе ле жио 
слу чај са са мог по чет ка епи де ми је: из ве сна Ан ђе ли
ја Не дељ ко вић из Ири га оти шла је код сво је се стре у 
Кр ње шев це, где је за те кла по мр лу по ро ди цу. Ка да се 
вра ти ла с лич ним ства ри ма сво је се стре (што је чест 
оби чај при ли ком са хра њи ва ња: де ље ње и пре у зи ма ње 
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по кој ни ко вих лич них ства ри), не ко ли ко да на ка сни је, 
14. ју ла, и са ма је пре ми ну ла. Убр зо су умр ли и ње
ни ро ђа ци и ком ши је ко ји су ко ри сти ли ње не лич не 
ства ри пре у зе те по сле смр ти. До кра ја ју ла те го ди не у 
Кр ње шев ци ма је умр ло 13 осо ба, а ме ђу њи ма нај ви ше 
је би ло оних ко ји су или ку па ли пре ми ну ле, или уче
ство ва ли на са хра на ма [9]. Ка ко се та епи де ми ја ви ше 
ши ри ла, љу ди су се по на ша ли све не ра зум ни је. Ве ли ки 
број обо ле лих, на при мер, бе жао је из бол ни ца или се 
ко ри стио соп стве ним ме то да ма из ле че ња уз кон зу ми
ра ње ра ки је или ра зних на дри ле кар ских и „чу до твор
них“ во ди ца. Ле ше ви су би ли ра су ти на сва ком ко ра ку 
и че сто за ко па ва ни на ме сти ма где их је за те кла смрт 
упр кос из ри чи тим на ред ба ма да се не сме са хра њи ва
ти без прет ход не до зво ле ле ка ра. Ми тро по лит Сте фан 
Стра ти ми ро вић екс пли цит но је за по ве дао да се мо ра ју 
иг но ри са ти пра зно вер ја и су је вер ја и да се сви мо ра ју 
при др жа ва ти за ко на. У Ву ко ва ру је на ре ђе но, при ме ра 
ра ди, да се по кој ни ци не уно се у цр кву и да се ли тур
ги ја слу жи на отво ре ном про сто ру. Ка ко је на пи сао 
сам Шра уд, мо рао се са вла да ти от пор ко ји је ма хом 
про ис ти цао из ква зи ре ли ги о зних на зо ра.

По себ на па жња би ла је усме ре на ка осни ва њу кон
ту ма ца, по ве ћа ва њу хи ги је не за ра же них и кон тро ли 
кре та ња ста нов ни штва. По што је из ве стан број љу
ди из бе га вао кон тро лу, то је до ве ло до то га да је ме
сто уко па пре ми ну лих за ви си ло од пу ке слу чај но сти.  
У Не ра ди ну за ра же на је би ла 101 ку ћа од 168, а у Гр ге
те гу 21 од 48. Ве ћи на бо ле сних ле жа ла је у ви но гра ди
ма и воћ ња ци ма, где је ма хом и по у ми ра ла. На истим 
тим ме сти ма су и са хра ње ни, у плит ким ра ка ма.

У ме сту Ја зак је од 12. до 31. ав гу ста умр ло 10 чла
но ва јед не по ро ди це. По што смрт ни слу ча је ви ни су 
при ја вље ни, а да ћа је у ку ћи покојникā оба вље на уз 
при су ство мно го све та и уоби ча је но де ље ње ства ри, 
ши ре ње епи де ми је би ло је не ми нов но. И по ред свих 
упо зо ре ња, прак са са хра њи ва ња у дво ри шти ма ку ћа 
је на ста вље на.

У Ву ко ва ру је то ком те епи де ми је за бе ле же но да је 
је дан ћи лим по слу жио као по кров ви ше пре ми ну лих 
ли ца, па се за ра за про ши ри ла на тај на чин. Др Ра ди
вој Си мо но вић чи тав век ка сни је (1898) пи ше да се 
са чу вао оби чај да се мр тва ци це ли ва ју, да се но се у 
отво ре ним сан ду ци ма и да се у ку ћи оба вља ју да ће 
по триче ти ри да на, што је у вре ме епи де ми ја би ло 
по себ но про бле ма тич но [10].

У дру гој фа зи епи де ми је, од ја ну а ра 1796, ка да је за
ра за по че ла да је ња ва, по но во је ис кр сао про блем са
хра њи ва ња. По ја ви ла се, на и ме, по тре ба за екс ху ма ци
јом не ко ли ко сто ти на ле ше ва ко ји су би ли са хра ње ни 
не про пи сно и на нео д го ва ра ју ћим ло ка ци ја ма. На кон 
из вр ше не екс ху ма ци је ле ше ви су пре но ше ни на ку жна 
гро бља. У Ири гу су два та ква гро бља по сто ја ла на по те
си ма Ба тин ци и Ка ји но вац, оба да ле ко ван на се ља. Про
цес екс ху ма ци је ло кал но ста нов ни штво је оп стру и са ло, 
јер га је сма тра ло све то гр ђем. По кој ни ци су пре кри ва ни 
ђу бре том и сме ћем или је над њи ма па ље на тр ска, од но
сно сла ма. Вре ме ном су сви Ири жа ни мо ра ли да при
ја ве где су са хра ни ли сво је мр тве, а по се ли ма је ну ђе на 

на гра да од фо рин те за осо бу ко ја от кри је ме сто гроб ни
це. Док тор Бу даи је при ли ком екс ху ма ци ја за бе ле жио 
да су мно ги ле ше ви би ли пре кри ве ни бе лом пле сни, да 
су из ра зи то за у да ра ли и да су че сто би ли са хра ње ни у 
др ве ним сан ду ци ма, умо та ни у ву не ну оде ћу. Ана ли
зом екс ху ми ра них те ла др Шра уд, др Бу даи и др Зе ле су 
утвр ди ли да се за ра же ни ку гом мо ра ју са хра њи ва ти на 
уз диг ну том и рас тре си том зе мљи шту [11].

Ис црп ни опи си екс ху ми ра них по кој ни ка у исто риј
ским из во ри ма оста вља ју сна жан ути сак на да на шњег 
чи та о ца, чи ју по тре се ност са мо по ја ча ва ју бе ле шке о 
не бри зи и нео д го вор но сти у по во ди ма са мих са хра
на. Гро ба ри су, оста ло је за бе ле же но, с ле ше ва – чак и 
деч јих – ски да ли на кит и дра го це но сти, па су жал бе 
ста нов ни ка Ири га и око ли не упу ће не вла сти ма би ле 
че сте и ис црп не. Та ко ђе, гро ба ри ма су би ле про пи са не 
вр ло стро ге за штит не ме ре, по пут пра ња ру ку и оде ће 
сир ће том. Пр вих не ко ли ко да на од про пи си ва ња те 
ме ре пот пу но су при ме њи ва не, да би ка сни је гро ба ри 
те ла по кој ни ка но си ли го лим ру ка ма и та ко их ста
вља ли у сан ду ке, при том ру ке са мо отрв ши о тра ву. 
Ни ко од оних ко ји су та ко по сту па ли ни је се за ра зио, 
али су гро ба ри ко ји су са хра њи ва ли тек не по сред но 
пре ми ну ле и са ми убр зо по у ми ра ли. На осно ву то га 
др Шра уд је за кљу чио да те ла за ра же на од ку ге бр зо 
гу бе спо соб ност да да ље ши ре за ра зу [9].

Ар ха и зи ра но и кон зер ва тив но срп ско дру штво то
ком 18. ве ка, а на ро чи то ни жи сло је ви све штен ства 
и на ро да, вр ло је те шко при хва та ло про ме не оби ча ја 
при ли ком са хра њи ва ња и об ре да ве за них за култ мр
твих. То ком број них епи де ми ја ку ге у дру гој по ло ви
ни 18. ве ка ин си сти ра ње на це ли ва њу и но ше њу по
кој ни ка у отво ре ном сан ду ку, те де ље ње по кој ни ко ве 
оде ће при ја те љи ма и род би ни, ути ца ли су на ши ре ње 
ку ге, по себ но 1795–1796. го ди не. Ми тро по лит Па вле 
Не на до вић је у пе ри о ду 1755–1768. го ди не ме ђу пр
ви ма су зби јао ар ха ич нопо лу па ган ске ста во ве ко ји су 
се од ра жа ва ли на од нос пре ма умр ли ма, али без зна
чај ног успе ха. Ми тро по лит Стра ти ми ро вић се с тим 
про бле мом не што бо ље но сио то ком епи де ми је ку ге 
1795–1796, ма да исто риј ски из во ри све до че да је број 
жр та ва епи де ми је био ве ћи упра во због то га што су 
љу ди по сва ку це ну же ле ли да одр же и на ста ве с прак
сом чу ва ња и по што ва ња сво јих по кој ни ка на за кон
ски не у те ме љен на чин.

Век ка сни је исти оби ча ји су са чу ва ни у Сре му, а 
слич ни по ступ ци до ве ли су и до ве ли ке епи де ми је ти
фу са у срп ској вој сци 1914–1915. го ди не. Мо гу ће је на
ве сти мно го при ме ра с по чет ка 20. ве ка на те ри то ри ји 
Кра ље ви не Ср би је ко ји све до че о слич ним по ступ ци ма. 
У том по гле ду, рат на 1914. је по себ но по тре сна го ди на. 
Срп ски вој ни са ни тет је по чет ком Ве ли ког ра та имао 
све га не што пре ко 400 ле ка ра на 445.000 мо би ли са них 
вој ни ка. Са ни тет ских ва го на (ком по зи ци ја) би ло је тек 
се дам. На чин са хра њи ва ња био је пот пу но не а де ква тан, 
што је до при не ло ши ре њу епи де ми је – у овом слу ча ју 
ти фу са. Пр ви вој ник за ра жен ти фу сом је ок то бра 1914. 
јед но став но оста вљен по ред го сти о не у ко јој је пре ми
нуо. Не бро је но је при ме ра да се то ком аустро у гар ске 
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офан зи ве у је сен 1914. про сто ни је во ди ло ра чу на о са
хра њи ва њу. По вла че ње вој ске ни је оста вља ло мо гућ но
сти за ор га ни зо ва но са хра њи ва ње. Стра ни пу то пи сци 
и чла но ви са ве знич ких ми си ја ко је су бо ра ви ле при 
срп ској вој сци оста ви ли су све до чан ста ва о то ме ка ко 
су се ле ше ви оста вља ли по ред пу те ва, на њи ва ма и у 
ку ћа ма, да су њи хо ве остат ке че сто раз но си ли пси или 
су би ва ли про на ђе ни у фа зи рас па да ња. По сто је све
до чан ства да је не да ле ко од ва љев ске бол ни це ле жа ло 
ви ше од 3.500 ле ше ва ко ји су са мо огра ђе ни и оста вље
ни, иако је епи де ми ја ти фу са би ла у пу ном за ма ху [12].

ЗАКЉУЧАК

Срп ско дру штво је те шко на ла зи ло на чи на да се у 
по гле ду хи ги је не и са хра њи ва ња пре о бра зи и тран
сфор ми ше. Чи тав је дан век, у том по гле ду, про шао је 
у стаг на ци ји или на за до ва њу. Иако је срп ско дру штво 
– ка ко у Хаб збур шкој мо нар хи ји, та ко и Кне же ви ни/
Кра ље ви ни Ср би ји – про ла зи ло кроз фа зе мо дер ни
за ци је, по је ди ни оби ча ји ве за ни за култ мр твих би ли 
су по пут ока ме ње не струк ту ре ко ја се у по је ди ним сег
мен ти ма очу ва ла до да нас.

1. Jovin S. Istorija medicine i zdravstvene kulture na tlu današnje 
Vojvodine. Novi Sad: Matica Srpska; 1998.

2. ASANUK, MPA, A, 678/1856. In: Jovin S. Uvođenje nadzora nad 
umrlima na teritoriji Vojvodine i stav Srpske pravoslavne crkve.  
Acta Hist Med Stom Pharm Vet. 1980; (12):2012.

3. ASANU, 12176a1; ASANUK, MPA, A, 1752, 75, 76, 77, 83, 88, 
 176, 183.

4. ASANU, 7253. In: Mikavica D, Gavrilović V, Vasin G. Znamenita 
dokumenta za istoriju srpskog naroda 15381918. Novi Sad: 
Filozofski fakultet; 2007. p.94118.

5. Jovin S. Zdravstvene prilike i zdravstvenokadrovska situacija  
u Bačbodroškoj županiji u vreme donošenja Zakona o zdravstvu  
iz 1770. Acta Hist Med Stom Pharm Vet. 1986; 16(1):234.

6. ASANUK, MPA, A 137/1768; ASANUK, MPA, B 56/1768. In: Vasin G. 
Vest nastojateljima fruškogorskih manastira o smrti mitropolita 
Pavla Nenadovića, ZMSI. Novi Sad: Matica Srpska; 2010. p.82:1337.

7. ASANUK, MPA, A, 295, 302, 305 /1749; Ninković N. Crkvenonarodni 
sabor i Arhijerejski Sinod iz 1749. Novi Sad: Istraživanja; 2012. 
p.23:25981.

8. Čakić S. Velika seoba Srba i Patrijarh Arsenije III Crnojević. Novi Sad; 
1990.

9. Simonović R. Kuga u Sremu. Pančevo; 1898.
10. Šraud F. Istorija kuge u Sremu 17951796. Novi Sad: Naučno društvo 

za istoriju zdravstvene kulture Vojvodine; 1995.
11. Timotijević M. Rađanje moderne privatnosti. Beograd: Klio; 2006.
12. Nedok A, Popović B. Srpski vojni sanitet 19141915. Beograd: 

Srpsko lekarsko društvo; 2010.

ЛИТЕРАТУРА И ИЗВОРИ

SUMMARY
Analysis of the archaic customs of burying the deceased in 
Srem, primarily amongst Serbs, in the second half of the 18th 
century is the essential part of the paper that aims at clarifying 
the consequences of this negative habit onto the spreading of 
plague epidemic. The Austrian Empire tried to stop and prevent 
the epidemic with an array of legal norms, but in practice, these 
orders were often not upheld. Serbian Metropolitans Pavle 
Nenadović and Stefan Stratimirović insisted on eradicating 

superstition and retrograde, often uncivilized actions in burial 
rituals, and they partially succeeded. The example of plague 
in Irig and the surroundings in 17951796 explicitly shows the 
hazardous effects of the inadequate attitude towards the de
ceased as one of the factors in spreading the epidemic. Using 
primary archives, and published sources, with adequate litera
ture, authors depict this complex historical process.
Keywords: burial; plague; epidemic; archaic customs; church; 
history of medicine
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